

后，瘤体变软，继而缩小；继服一个疗程，瘤体消失，且与病程关系不大。对其中 18 例经 2 年以上随访，均无复发。个别患者服药过程中有胃部不适，对症处理即可，勿需停药。

### 讨 论

结节性甲状腺肿是一个常见病，它的发生与患者遗传素质、碘缺乏、生长刺激(TSH)等因素有关。中医学多责之于肝，行气散结是其治则，采用滋补肝肾的知柏地黄丸治疗却鲜有报道。笔者认为：肾为先天之本，藏精生髓，经络“循咽喉”。病理生理在丘脑-垂体-甲状腺轴等内分泌系统中具重要作用。近代研究证明：六味地黄汤可以维持荷瘤动物的甲状腺功能，能改善荷瘤动物机体免疫、代谢、造血及甲状腺功能，对突变和癌变皆有一定防护作用。临幊上甲状腺良性结节大部分是温热结节，不同程度地存在着阴虚阳亢的表现，加用知母、黄柏，一则合乎治瘤清热解毒之法；二则双向调节，整理阴阳，以平为期，较六味地黄丸更为妥贴，故而疗效显著。

## 云南白药治疗新生儿脐炎 75 例

山东聊城市人民医院儿科(山东 252000)

李建民 张玉先 张洪英 马宝银 段玉林

脐炎是新生儿常见病、多发病。我们根据民间验方于 1985~1989 年间对 75 例新生儿脐炎患儿给予云南白药脐部换药治疗，并进行对照观察，疗效较好。现报道如下。

### 资料与方法

**一、病例选择** 全部患儿诊断均符合小儿内科学标准(上海第二医学院、北京儿童医院主编. 小儿内科学. 第 1 版. 北京: 人民卫生出版社, 1980:190)，共计 153 例，男 81 例，女 72 例，年龄 2~5 天 26 例，5~10 天 79 例，10~15 天 43 例，15~28 天 5 例，153 例中 102 例有 1~3 个伴发病，其中硬肿症 25 例，缺血缺氧性脑病 42 例，颅内出血 4 例，肺炎 39 例，

### ·消 息·

浙江省中西医结合学会精神病专业委员会第二届学术交流会于 1992 年 10 月 6~8 日在浙江省普陀沈家门召开。参加会议的代表共 39 名。省、市有关领导到会并作了重要讲话。会议学术气氛活跃，形式多样。会议共收到论文 33 篇，其数量和质量均较以往有所提高。论文选题新颖，设计严谨，资料范围广泛，除注重精神病临床内容外，也涉及神经症、中医心理学等领域的研究。

化脓性脑膜炎 8 例，婴儿肝炎综合征 12 例，低血钙症 16 例。入院前对脐炎均未做任何治疗。

**二、分组** 153 例随机分为两组，云南白药治疗组(简称治疗组) 75 例，一般治疗对照组(简称对照组) 78 例。两组患儿在年龄、性别、病情、病程、併发症等方面情况基本一致，经统计学处理  $P > 0.05$ ，具有可比性。

**三、治疗方法** 治疗组：30~50% 酒精或白酒清洗脐部后，上敷云南白药(云南白药厂) 0.25~0.5g，每日 1 次，直到治愈；对照组：3% 双氧水及 75% 酒精分别洗涤脐部后涂以 2% 龙胆紫，每日 1 次，直到治愈。

### 结 果

**治愈标准：** 脐部红肿消退，干燥无分泌物，脐带干燥脱落为治愈。

**临床疗效：** 两组患儿全部治愈。治疗组病程最短 1 天，最长 4 天，每天治愈例数依次为：12、44、15、4 例；对照组病程最短 2 天，最长 6 天，每天治愈例数依次为：0、6、19、23、16、14 例。经统计学处理， $P < 0.01$ ，差异有显著性意义，治疗组疗效明显优于对照组。

**毒副作用及其他：** 云南白药治疗组在连续用药过程中及治愈后均未发现任何毒副作用；相反，对伴有渗血及肉芽组织增生者疗效甚好。

### 讨 论

新生儿脐炎是由金黄色葡萄球菌、大肠杆菌及溶血性链球菌等感染脐部而引起的局部炎症。一般治疗为局部用 3% 过氧化氢溶液及 75% 酒精洗涤，并涂以 1~2% 龙胆紫。根据临床观察，涂龙胆紫后，表面干燥、结痂，里面形成脓液而不易及时发现而使脐炎迁延不愈。云南白药具有活血化瘀、消肿定痛之功能，广泛用于人体内外损伤、出血及红肿疮毒。本文结果表明云南白药不仅对脐炎疗效确实，而且较目前的一般治疗能减少换药次数、缩短病程，亦未发现任何毒、副作用，并且对伴有渗血及肉芽组织增生者疗效甚好，值得推广。